



ДАТА

Южная Осетия: момент истины

Два года назад российская 58-я армия освободила Цхинвал

Даты бывают разными. Праздничными и не очень. Два года назад Южная Осетия обрела независимость. Через кровь, боль и гари, убрав грузинское окончание «и» от имени своей столицы – Цхинвала.

Тогда, в августе 2008-го, югоосетинский народ сделал то, что принято называть моментом истины. Осетины не пожелали оставаться колонией в маленькой квазимперии Саакашвили, готовившего превратить все грузинское государство в одну сплошную американскую военную базу. Против кого на Северном Кавказе планировалось поставить танки и боевые самолеты, думаю, объяснять не надо. Вот только батону Мишико со своими заокеанскими хозяевами не учли одного: у осетин и русских – общая история, одна вера, общие беды и радости. Коротко обратимся к истории.

В девятнадцатом веке, когда Россия пришла на Кавказ, только «осетинское общество», как тогда было принято называть местные народы, добровольно, без единого выстрела, перешло в подданство Российской короны и даже единственным среди горцев приняло не ислам, а православную веру. С тех пор началась действительно нерушимая (без всякого пафоса, здесь все слова на месте) российско-осетинская дружба. В качестве примера ее крепости можно привести хотя бы такие исторические факты: Первая сотня Собственного Его Императорского Величества Конвоя с 1856 года была осетинской, осетинским же был и Первый полк знаменитой Дикой дивизии, кстати, едва ли не единствен-

ной, что до конца сохранила верность государю.

А что же Грузия? В нынешнем официальном Тбилиси не любят вспоминать о таком историческом документе, как Георгиевский трактат. Что ж, напомним. 24 июля 1783 года Российская империя и Грузинское царство подписали в городе Георгиевске договор, по которому царь Карли и Кахетин Ираклий II признавал протекторат России. Надо сказать, что грузины пошли на это не от хорошей жизни: угроза поглощения Турцией, геноцида и повальной исламизации становилась более чем реальной.

Государыня Екатерина Великая оказала Грузии полный уважение: грузинам предоставлялась полная свобода передвижения по территории России, поселения и торговли, на грузинскую знать распространялись все привилегии российского дворянства, а русской армии вменялось защищать территорию Грузии как свою собственную. В общем, по словам поручика Отдельного кавказского корпуса Михаила Юрьевича Лермонтова, жаждала Грузия, «не опасаясь врагов под сенью дружеских шляпок...».

Грузия была едва ли не самой везучей республикой Советского Союза, при этом, правда, ничего особо не производя, кроме минералки «Боржоми» да кутаисских



ФОТО НАТАЛИИ ЛЬВОВОЙ/ТАР-ТАСС

грузовиков «Колхида», которым всегда было под силу, едва съехав с конвейера, переправиться через перевалы Большого Кавказского хребта в силу своей технической ущерби. Зато возросло «национальное самосознание», ментальность регионального лидера, которому на Кавказе дозволено повелевать всем.

В нынешнем бонапартизме Грузии поучаствовали и советские вож-

ди. Начиная со знаменитого постановления «О праве наций на самоопределение». Вот только почему-то «самоопределяться» разрешили не всем. Была создана некая классификация, чем-то напоминающая футбольные лиги: союзные республики, автономные республики и, наконец, автономные области. Так к Грузинской ССР в качестве автономий «пристегнули» Аджарию, Абхазию и Южную Осетию, искусственно от-

рубленную от Осетии Северной, от Владикавказа. Впрочем, понять можно: кто бы мог тогда подумать, что Советский Союз, казавшийся вечным и неделимым, в одночасье рассыплется как картонный домик, оставив на своем месте одуревшие от дарованного Москвой чувства национального самосознания новые государства-лимитрофы!..

Не будем сейчас говорить о ходе боевых действий пятидневной вой-

ны, которая началась с того, что в ночь на восьмое августа 2008 года (три мистические восьмерки) на мирно дремавший Цхинвал обрушился шквал ракет и снарядов РСЗО «Град». Скажем только, что наряду с бандитским нападением на мирный город официальный Тбилиси попытался развязать еще и информационную войну, представив происходившее так, что якобы Грузия подверглась агрессии со стороны России. И некоторые западные политики на это охотно повелись. Например, тогдашний госсекретарь США Кондолиза Райс, которая гневно осудила «российскую агрессию против маленькой демократической свободолюбивой Грузии». Между тем грузинские военные стали расстреливать из гаубиц и танковых пушек вооруженные только легким стрелковым оружием блокпосты российских миротворческих сил, обладавших официальным мандатом ООН. Видеоматериалы того беспредела стали достоянием мировой общественности. Здесь уже не надо было изысков политической риторики. Не о чем говорить – открытые огни по «голубым каскам» есть тяжелейшее военное преступление согласно нормам международного права, определенным многочисленными конвенциями.

Для войска Саакашвили не было ничего святого: ни Красного Креста, быть по которому считалось «западло» даже снайперам и летчикам Третьего рейха, ни голубых повязок миротворцев, ни школ, ни больниц,

ни детских садилов. Если это был не геноцид – то что тогда геноцид?!

Мы с осетинами давным-давно одной крови. «...И горная гроза застила дым в глазах. Ни у кого мы милость не просили. Осетия – в огне! Осетия – в слезах! Как капля крови раненой России!..» А русские своих в беде не бросают...

По решению российского правительства спасти югоосетинский народ и приводить в чувство тбилисского фюрера ринулись батальоны и бригады российской славной 58-й армии, прошедшей боевую закалку и суровое крещение огнем на двух чеченских войнах.

Воевать с 58-й – это не баб и детей по подвалам расстреливать. Грузины драпанули, бросая по пути все – американские берцы, американские автоматические винтовки, американские сухпайки, даже новомодные американские джипы «Хаммер» (их потом российские бронетранспортеры волокли на трогах в Цхинвал...). Вот уже и Гори пробежали без остановки, поспешая к Тбилиси. «Вождь нации» нервно жевал галстук в туалете президентского дворца, размышляя, кто поспешит раньше – русские танки или вымоленные телефонными воплями американские военные корабли – и что делать в том или ином случае...

...На Тбилиси наши танки тогда не пошли, хотя город упал бы в руки, как спелое яблоко с ветки. Ни о какой обороне или народном ополчении никто не помышлял, наоборот, местные таксисты соглашались вести в порт Потти только за сумасшедшие деньги.

В Цхинвале в эти дни прошли торжества по случаю двухлетия независимости. И везде рядом с осетинским бело-красно-желтым флагом развевался российский триколор.

Александр ЧУДАКОВ

ПО СЛУХАМ И АВТОРИТЕТНО

Остерегайтесь «чернобыльских уток»

В разговорах о чернобыльской трагедии домыслы и вольные трактовки недопустимы

В последние дни по интернет-СМИ прокатилась волна публикаций с «сенсационными» заявлениями: «Белоруссия решила засеять чернобыльскую зону...», «Правительство Беларуси решило вернуть в хозоборот загрязненные чернобыльские земли...» и тому подобное. Содержащаяся в них информация, увы, подана односторонне, а иногда и вовсе не соответствует действительности. Сотрудники белорусского отделения Российского информационного центра по проблемам последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС (БОРБИЦ) собрали цитаты, которые искажают ситуацию по теме, и дали к ним компетентные комментарии.

«В Правительстве Белоруссии разработали программу по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Об этом сообщается на сайте кабинета министров. Комплекс мер рассчитан на период до 2020 года и предусматривает, в частности, возвращение в сельскохозяйственный оборот части земель, подвергшихся радиоактивному загрязнению...»

Источник: <http://lenta.ru/news/2010/07/22/belarus/>

Комментарий:
Суть Государственной программы по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 2011–2015 годы и на период до 2020 года, проект которой недавно рассматривался на заседании Президиума Совета министров Беларуси, – не в возврате земель в сельскохозяйственный оборот. Ее основная цель – обеспечить комплексный подход к решению чернобыльских проблем спустя четверть века после трагедии. Нацелена новая программа как на восстановление и развитие «чернобыльских» регионов, так и на сохранение проводимых ранее необходимых защитных и реабилитационных мероприятий. Включая медицину (спецдиетопансионизацию населения, профилактические оздоровительные мероприятия для ликвидаторов), социальную защиту (в том числе оздоровление детей и их бесплатное питание в школах; предоставление льгот), большой блок контрмер в сельском и лесном хозяйствах, радиационный мониторинг, научные разработки и многое другое.

Возврат земель в сельскохозяйственный оборот будет производиться только при условии, что на таких землях гарантировано получение продукции, удовлетворяю-

щей республиканским и международным нормативам по содержанию радионуклидов, и при обеспечении радиационной безопасности людей, работающих на таких территориях.

Более подробная информация содержится в проекте госпрограммы и приложениях к нему. Текст проекта Государственной программы по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 2011–2015 годы и на период до 2020 года и приложения к нему можно найти в Интернете, перейдя по ссылке: http://www.chernobyl.gov.by/index.php?option=com_content&task=view&id=388&Itemid=163

«Белоруссия решила засеять Чернобыльскую зону...»

Источник: <http://lenta.ru/news/2010/07/22/belarus/>

Комментарий:
Здесь непонятно, что имел в виду автор статьи под определением «чернобыльская зона». С точки зрения профессионалов под это определение больше всего подходит Полесский государственный радиационно-экологический заповедник (ПГРЭЗ). Он был создан в 1988 году на отселенных территориях Хойникского, Брагинского и Наровлянского районов Гомельской области. На территории заповедника охвачено около трети целины-137, более 70 процентов строения-90 и 97 процентов изотопов плутония, выпавших на территорию Беларуси после аварии на ЧАЭС. В ПГРЭЗ можно попасть только при наличии специального пропуска, здесь еще очень долго не будут жить люди и не планируется никакая хозяйственная деятельность.

В целом подход, который привнесла Беларусь в отношении загрязненных территорий, заключался в их делении на три категории. Первая категория – это радиационно опасные земли, к которым относятся ПГРЭЗ, а также отдельные части пострадавших от последствий Чернобыля районов – так называемые зоны отчуждения. Такие «пятна» есть, к примеру, на карте Брагинского, Чериковского, Ветковского районов, а появились они оттого, что радионуклиды выпали на территорию Беларуси неравномерно.

Вторая категория – загрязненные радионуклидами земли, на которых можно жить при соблюдении определенных правил. Сегодня на таких территориях проживают 1,3 миллиона белорусов. Третья категория – территории, где плотность

загрязнения составляет менее 1 киюри на квадратный километр. К чернобыльским районам они не относятся.

«Какие конкретно территории планируется использовать для нужд сельского хозяйства, не уточняется...»

Источник: <http://lenta.ru/news/2010/07/22/belarus/>

Комментарий:
В Госпрограмме каждый гектар земли не запишешь – в буквальном смысле. Тем более что речь идет о разных землях:
– тех, которые из сельхозоборота не исключались и где уже давно производится чистая продукция;
– тех, которые были временно выведены из оборота по причинам нерадикального характера (например, по экономическим соображениям);
– наконец, временно выведенные из оборота в связи с радиоактивным загрязнением.

На первых применяется комплекс контрмер для получения чистой продукции (внесение дополнительных доз удобрений, известкование кислых почв, применение специальных препаратов и др.). Там, где при применении всего этого комплекса все равно не удается получить нормативно чистую продукцию, проводилась переспециализация. В переспециализованных хозяйствах риск присутствия «грязной» продукции отсутствует.

В двух последних случаях административные процедуры по возврату земель в оборот разные, а наиболее сложная для третьей категории – выведенных из оборота в связи с радиоактивным загрязнением. Сначала проводится радиологическое и агрохимическое обследование почвы, затем эти данные направляются в Минздрав, Минсельхозпрод, Минприроды и другие ведомства для экспертизы безопасности ее использования. Также прорабатываются вопросы обеспечения радиационной безопасности работников и подсчитывается экономический эффект: будет ли выгодно что-либо выращивать на этих возвращенных в сельхозоборот участках земли или все усилия окажутся напрасными?

По результатам всех оценок и подсчетов готовится пакет документов, который при положительном заключении направляется в Совет министров для принятия решения о возврате этих участков в оборот. И все это – ради нескольких сотен гектаров!



ФОТО БЕЛОРУСЬСКОГО ИНФОРМАЦИОННОГО ЦЕНТРА ПО ПРОБЛЕМАМ ПОСЛЕДСТВИЙ КАТАСТРОФЫ НА ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ АЭС

«В Беларуси уже сейчас хотят внедрить специальные технологии, которые минимизируют накопления радионуклидов и позволяют, условно говоря, на грязных землях получать чистую продукцию...»

Источник: <http://lenta.ru/news/2010/07/22/belarus/>

Комментарий:
Подобные технологии в Беларуси внедряются непрерывно начиная с 1990-х годов! Их разработкой занимаются множество организаций: Институт радиологии МЧС, Институт почвоведения и агрохимии и Институт овощеводства Национальной академии наук, другие НИИ, в том числе российские и украинские. Но именно в Республике Беларусь эти технологии масштабно внедряются. Что касается нормативной чистой продукции – она уже давно производится в районах, пострадавших от последствий Чернобыля. Этот опыт высоко оценивается специалистами России, Украины и международных организаций.

«Как сообщает Ukrnews со

ссылкой на Радио Свобода, программа уже утверждена правительством...»

Источник: <http://lenta.ru/news/2010/07/22/belarus/>

Комментарий:
Государственная программа по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 2011–2015 годы и на период до 2020 года рассмотрена на заседании Президиума Совета министров Беларуси и в целом одобрена, но пока не утверждена. Как любая крупная государственная программа, она требует доработки по некоторым наиболее затратным направлениям.

«Оппозиция также раскритиковала данное решение правительства и считает, что Президент Беларуси Александр Лукашенко приумалчивает последствия Чернобыля и сокращает финансирование реабилитационных программ по политическим мотивам...»

Источник: <http://ukrnews.com/ru/news/worId/2010/07/21/23240>

Комментарий:

Если сравнить расходы «чернобыльской» госпрограммы 20-летней давности с сегодняшними, то последние, конечно, меньше. И понятно почему. Ведь с 1990 по 2000 год основная доля средств «чернобыльских» госпрограмм уходила на переселение людей – строительство поселков для переселенцев, дорог, газопроводов и водопроводов, организацию инфраструктуры и многое другое. До 2000 года переселение практически было завершено, и тратить такие большие средства, как раньше, уже не было необходимости.

Тем не менее по инициативе главы государства в новой программе по сравнению с ныне действующей предусматривается увеличение объема средств в два раза. Дополнительное финансирование необходимо для создания более комфортных условий жизни на территории, где проживает более 1,1 миллиона человек. Законы Республики Беларусь «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий» и «О правовом режиме территорий, подвергшихся радиоактивному загрязнению в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС», как и соответствующие законы России и Украины, не содержат норм, которые обязывали бы власти трех стран отселить людей с территории, плотность загрязнения которой составляет от 1 до 15 Ки/км² по целиню-137. Как и в предыдущих программах, работы в рамках новой «чернобыльской» госпрограммы будут проводиться на научной основе, для чего предусмотрено финансирование соответствующих исследований и разработок.

Возрождение пострадавших районов – центральное звено новой госпрограммы, в которой появился новый раздел – спецпроекты. Его направленность – реабилитация и развитие человеческого потенциала пострадавших территорий, их экономики, социальной и культурной сфер.

«Между тем, согласно социологическим опросам, большинство белорусов не хотело бы покупать продукты, произведенные в таких районах...»

Источник: <http://ukrnews.com/ru/news/worId/2010/07/21/23240>

Комментарий:
Все продукты, произведенные в пострадавших районах, перед тем, как попасть на прилавки, проходят проверку и получают радиацион-

но-гигиенический сертификат – равно как и продукты из «чистых» районов Беларуси, а также из России, Украины и стран Европы. Кроме того, после ратификации Таможенного союза России, Беларуси и Казахстана для трех стран унифицированы санитарные нормативы по содержанию радионуклидов, которые в Республике Беларусь действуют уже более 10 лет.

«Как раз на 2020 год, когда правительство Беларуси планирует завершить реабилитацию радиационно-загрязненных земель, запланировано и завершение строительства Белорусской АЭС...»

Источник: <http://ukrnews.com/ru/news/worId/2010/07/21/23240>

Комментарий:
Эти два факта между собой никак не связаны. Что касается реабилитации загрязненных земель – она будет продолжаться не до 2020 года, а столько, сколько потребуется в каждом отдельном случае.

Для прогноза радиационной обстановки белорусские и российские ученые издали «Атлас современных и прогнозных аспектов последствий аварии на Чернобыльской АЭС на пострадавших территориях России и Беларуси (АСИА Россия – Беларусь)», в котором дается оценка результатов работы почти за четверть века и перспектив до 2056 года.

«Как сообщили Ukrnews, в конце мая Евросоюз разработал социальную-экономическую программу развития Чернобыльского региона, а также зоны отчуждения. ЕС акцентирует внимание на бизнес-потенциале загрязненных территорий. В связи с этим Европейский союз на данный момент ищет инвесторов для Чернобыля...»

Источник: <http://ukrnews.com/ru/news/worId/2010/07/21/23240>

Комментарий:
Поиск инвесторов мы можем только приветствовать: это лишь ускорит процесс возрождения пострадавших в результате катастрофы регионов. Для Украины это прежде всего поиск средств на строительство нового укрытия для четвертого энергоблока ЧАЭС.

Инна ПОЛЮХОВИЧ,
Олег БОБОЛЕВ,
сотрудники Белорусского информационного центра по проблемам последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС (БОРБИЦ)